

"L'arte del cinema" 
Spettacolo musicale della scuola secondaria di primo grado "D. Bramante" dell'Istituto di via Valletta Fogliano


Essere comunità significa partecipazione e il consueto appuntamento di fine anno della scuola secondaria di primo grado Donato Bramante dell'Istituto Comprensivo di via Valletta Fogliano è proprio questo: partecipazione ad un progetto che vede i ragazzi , anche diversamente abili, farsi comunità scolastica per suonare, cantare, ballare e recitare tutti insieme . L'orchestra dell'indirizzo musicale quest'anno si arricchisce di strumenti particolari: le ” Strutture Sonore Baschet “, vere e proprie “sculture musicali”  di grande impatto anche visivo. 
Grazie alla Fondazione di Vigevano e Piacenza  è la prima volta in Italia che una scuola si dota di uno strumentario di tale portata, che permette un approccio alla musica più diretto e inclusivo, poiché la natura dei suoni passa attraverso un contatto sensoriale fatto delle vibrazioni acustiche di metalli. L'Improvvisazione genera suoni che creano un linguaggio musicale personale. Questo tipo di musicalità, stimolando creatività e partecipazione, consente una reale condivisione e inclusione. 
Quest'anno i ragazzi insieme ai professori di strumento, Maurizio Terzaghi ( flauto traverso), Fabio Crotti ( pianoforte), Roberto Piccoli (chitarra) e Marco Pesce ( violino), all'insegnante Marzia Merlin, formata sullo strumentario Baschet, e    al  coreografo Luca Peluso hanno creato uno spettacolo su "L'arte del cinema" : un giovane allievo, vestiti i panni del critico cinematografico, dichiarerà il suo grande amore per il cinema, partendo da coloro che diedero il via tanti anni fa a questa meravigliosa macchina creativa  : i fratelli Lumiere. Da qui un susseguirsi di importanti spezzoni di film che hanno fatto la storia della cinematografia, in cui  i ragazzi attori, cantanti e ballerini interagiranno, il tutto con l'esecuzione delle colonne sonore da parte dell'orchestra dell'indirizzo musicale , arricchita di chitarra elettrica e di percussioni .  Non mancherà un trailer costituito di scene salienti di  cortometraggi che da lungo tempo la scuola produce sotto la guida della prof. regista Eliana Rampini. L' appuntamento è per lunedì 29 maggio al teatro Cagnoni alle ore 21.00.

